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1. Актуальність теми дисертації.

Кисть людини являє собою унікальне творіння природи і як орган праці, має 

досить важливі функції. Так само, це і орган дотику, у сліпих -  зору, а у німих -  

орган мови. Будь-які рухи кисті здійснюються завдяки функціям цілого ряду 

складних елементів, що складаються з тісної взаємодії кісткових, сухожильних і 

нервових структур.

Актуальним напрямком сучасних морфологічних досліджень є вивчення 

індивідуальної анатомічної мінливості органів і систем, що визначає здатність 

людського організму перебудовуватися під впливом численних факторів. Знання 

морфологічних закономірностей і механізмів анатомічної мінливості має не тільки 

теоретичну цінність для розуміння нормального розвитку, але й важливе клінічне 

значення.

Удосконалення лікувальних і діагностичних ангіо логічних маніпуляцій 

вимагає більш детального вивчення судин з урахуванням їх морфології, варіантної 

анатомії, взаємовідносин з суміжними утвореннями, а також уточнення сучасних 

відомостей щодо індивідуальної онтогенетичної мінливості артеріального та 

венозного русел. Докладніше дослідження кровоносних судин верхніх кінцівок 

допоможе уникнути помилок в хірургічній та травматологічній практиці, важливих



під час проведення ампутацій, остеосинтезу, резекцій кісток кінцівок з їх подальшим 

протезуванням, а також під час проведення катетеризації гілок артерій з метою 

доставки діагностичних та лікарських препаратів тощо.

Актуальність та своєчасність обраної теми дисертаційної роботи не викликає 

сумнівів. У зв'язку з цим проблема всебічного вивчення будови і функцій кисті 

залишається актуальною.

Дисертант шляхом критичного аналізу наукової літератури обґрунтовує 

доцільність вивчення анатомічної мінливості структур долоні, розкриваючи цим 

стан наукової проблеми, тобто актуальність обраної теми дисертації.

2. Звязок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація є фрагментом планової науково-дослідної роботи кафедри 

анатомії, клінічної анатомії та оперативної хірургії, анатомії людини імені М.Г. 

Туркевича «Особливості морфогенезу та топографії органів і систем в 

пренатальному та постнатальному періодах онтогенезу (№ держреєстрації 

0115Ш02769). Здобувачка є співвиконавцем цієї теми.

3. Наукова новизна дослідження та одержаних результатів. На підставі 

отриманих під час дослідження даних виявлена індивідуальна анатомічна мінливість 

будови та морфологічні особливості кисті людини за даними препарування, 

комп’ютерної томографії.

Уперше за допомогою сучасних та адекватних анатомічних методів 

дослідження і достатньої кількості матеріалу визначені особливості становлення 

будови і топографії структур долоні впродовж перинаталього періоду онтогенезу 

людини. Визначено етапи становлення топографії долонного апоневрозу та артерій 

долоні, їх синтопічні взаємовідношення з прилеглими структурами в фетальному і 

ранньому неонатальному періодах онтогенезу. Уперше встановлені періоди 

прискореного розвитку структур долоні у другому і третьому триместрах 

внутрішньоутробного розвитку і період відносно сповільненого їх розвитку. 

З’ясовано хронологічну послідовність часових перетворень органометричних



параметрів долоні, долонного апоневрозу на всіх етапах перинатального розвитку, 

які суттєво доповнюють сучасне уявлення про особливості онтогенетичної 

хронології розвитку структур долоні і дозволяють обґрунтувати їх гармонійний 

розвиток.

Сукупність одержаних результатів дослідження з нової точки зору розкриває 

особливості перинатальної будови і топографії долоні, долонного апоневрозу, кісток 

та артерій долоні, їх індивідуальну і вікову анатомічну мінливість.

4. Практичне та теоретичне значення результатів дослідження. Результати 

дослідження можуть використовуватися в лабораторіях скринінгу морфологічного 

матеріалу для оцінки розвитку плода, ступеня його зрілості та прогнозування 

життєздатності, пренатальної діагностики відхилень від нормального розвитку та їх 

корекції, а також з метою визначення терміну вагітності. Проведене дослідження 

поглиблює і доповнює відомості про перинатальний розвиток структур долоні. 

Встановлені кореляції між структурами долоні і плода в цілому впродовж 

фетального та раннього неонатального періодів онтогенезу і визначені їх 

органометричні параметри з наступною побудовою математичних моделей можуть 

бути анатомічною основою для з’ясування механізмів формування варіантів будови, 

вроджених вад та патогенезу набутої патології кисті.

Одержані дані щодо варіантів топографії долонного апоневрозу, артерій 

долоні у плодів і новонароджених є основою для визначення індивідуальної 

анатомічної мінливості їх структур у постнатальному періоді онтогенезу людини, 

удосконалення існуючих та розробки нових прийомів у перинатології, дитячій 

хірургії, дитячій травматології та ортопедії.

Результати дисертаційного дослідження доповнюють дані щодо вікової 

анатомії й ембріотопографії структур долоні та можуть бути використані для 

розробки нових способів внутрішньоутробної хірургічної корекції деяких вад їх 

розвитку. Одержані відомості про макроскопічну будову долонного апоневрозу, 

кісток та артерій долоні є теоретичною основою для наступних експериментальних 

та порівняльно-анатомічних досліджень у клінічній та перинатальны анатомії.



Результати дослідження можуть бути використані під час видання посібників, 

атласів і монографій з ембріології, нормальної, клінічної і патологічної анатомії, 

дитячої травматології та ортопедії і судової медицини.

Результати наукової роботи впроваджені в навчальний процес та науково- 

дослідну роботу кафедр анатомії, клінічної анатомії та оперативної хірургії; 

травматології та ортопедії Вищого державного навчального закладу України 

«Буковинський державний медичний університет; клінічної анатомії, анатомії та 

оперативної хірургії ДЗ «Дніпропетровська державна медична академія МОЗ 

України; анатомії людини Харківського національного медичного університету; 

гістології та ембріології Тернопільського національного медичного університету 

імені І.Я. Горбачевського МОЗ України; клінічної анатомії і оперативної хірургії 

Української медичної стоматологічної академії; нормальної анатомії Львівського 

національного медичного університету імені Данила Галицького; анатомії, 

гістології, клінічної анатомії і оперативної хірургії та патоморфології медичного 

інституту Чорноморського національного університету імені Петра Могили; 

анатомії людини, оперативної хірургії та топографічної анатомії Запорізького 

державного медичного університету; медико-біологічних дисциплін Національного 

університету фізичного виховання і спорту України.

5. Ступінь обґрунтованості та достовірності положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. Наведені результати роботи носять 

об’єктивний характер, базуються на достатній кількості досліджуваного матеріалу 

та отримані з використанням сучасних інформативних методів, що відповідають 

поставленій меті та завданням дослідження. Результати обчислені адекватними 

статистичними методами.

Дисертаційна робота викладена українською мовою на 172 сторінках 

машинописного тексту.

6. Структура роботи. Дисертація викладена українською мовою і складається 

з анотації українською та англійською мовами, вступу, огляду літератури, опису



матеріалів та методів дослідження, трьох розділів власних досліджень, аналізу та 

узагальнення отриманих результатів, висновків, переліку використаних джерел 

літератури, додатків.

Вступ. Викладений на 7 сторінках, містить дані про сучасний стан проблеми 

дослідження морфологічного стану кисті, визначає актуальність дослідження, чітко 

формулює його мету та основні завдання дослідження, обґрунтовані наукова 

новизна та практичне значення одержаних результатів, викладений перелік 

наукових конференцій, на яких були апробовані результати дослідження, 

обґрунтовано необхідність виконання даної наукової роботи.

Огляд літератури. Розділ об’ємом 25 машинописних сторінок містить 

детальний аналіз літератури з проблеми присвяченій сучасним уявлення про 

морфологію та фізіологію кисті, підкреслює необхідність продовження досліджень 

про будову кисті.

Матеріал та методи дослідження. Робота виконана на достатній кількості 

біологічного матеріалу. Також відповідно до мети та задач дослідження був 

використаний комплекс як класичних -  макромікропрепарування, виготовлення 

топографоанатомічних зрізів, ін’єкції кровоносних судин, так і новітніх методів 

дослідження -  рентгенографічного, комп’ютерної томографії.

Усі отримані цифрові дані були оброблені методами варіаційної статистики.

Дані власних досліджень викладені у 3-х розділах та в розділі «Аналіз і 

узагальнення результатів дослідження».

Перший розділ "Особливості будови і топографії структур долоні у другому 

триместрі внутрішньоутробного періоду розвитку" викладений на 18 сторінках. 

Містить дані про кількістьні варіани форм поверхневої долонної дуги у другому 

триместрі внутрішньоутробного розвитку. Визначені певні закономірності 

онтогенетичних перетворень долонного апоневрозу та артерій долоні.

Другий розділ "Анатомічні особливості структур долоні у третьому триместрі 

внутрішньоутробного періоду розвитку і в період новонародженості" викладений на 

20 сторінках. Встановлені кількістні варіанти форм поверхневої долонної дуги у 

третьому триместрі внутрішньоутробного розвитку і у період новонародженості.



Органометричні параметри структур долоні в даний період розвитку значно 

збільшуються.

Третій розділ власних досліджень "Морфометрична характеристика структур 

долоні у фетальному та ранньому неонатальному періодах онтогенезу" викладений 

на 21 сторінках. Містить дані відносно проведеного морфологічного дослідження і 

наведена морфометрична характеристика структур долоні впродовж фетального та 

раннього неонатального періодів онтогенезу і надані данні середніх значень 

одержаних результатів показників долоні, з віковими показниками.

У розділі «Аналіз і узагальнення результатів дослідження» автор проводить 

узагальнення отриманих даних, співставляє отримані результати власних 

досліджень з даними вітчизняних і зарубіжних вчених, отриманих при використанні 

інших методів дослідження. Встановлення типової і варіантної анатомії, визначення 

етапів прискореного і відносного сповільнення розвитку структур долоні у 

перинатальному періоді онтогенезу, обгрунтовуються морфологічні передумови 

обгрунтування вад і відхилень розвитку верхньої кінцівки з наступною їх 

профілактикою

Висновки у кількості 6 випливають зі змісту дисертаційного дослідження. їх 

об’єктивність і достовірність не викликають сумнівів.

Список літератури. Розділ представлений обсягом 19 сторінок, який містить 

174 найменування.

Отримані результати є основою для наступних досліджень у галузі морфології 

та клінічних досліджень. Результати можуть бути використані у навчальному 

процесі на кафедрах нормальної анатомії, фізіології, хірургії, а також при 

подальших анатомічних, клінічних дослідженнях.

7. Повнота викладення матеріалів дисертації в опублікованих працях і 

авторефераті.

За матеріалами дисертації опубліковано 9 наукових робіт, зокрема з них З 

статей у спеціалізованих фахових журналах України (І з яких одноосібна), 1 стаття 

у зарубіжному виданні (Молдова), 5 тез доповідей на Всеукраїнських та



міжнародних науково-практичних конференціях. Опубліковані у фахових виданнях 

авторські статті та тези, які друкувалися у матеріалах конференцій, повністю 

віддзеркалюють основні положення та висновки дисертаційної роботи.

8. Недоліки дисертації та автореферату щодо їх змісту і оформлення.

Дисертаційна робота виконана на високому рівні, проте має деякі недоліки. 

Зауваження, які виникли при аналізі дисертації не торкаються суті роботи і мають 

переважно редакційний та рекомендаційний характер. У тексті також можна 

виявити окремі стилістичні помилки, проте всі вони не впливають на якість 

оформлення роботи.

Недоліки:

1. Трапляються поодинокі орфографічні помилки, русизми;

2. Малюнки рентгенограм та комп’ютерної томографії не чіткі;

3. Частина літературних джерел, на які йде посилання, датуються 10 роками

давності.

Проте ці зауваження не знижують наукової сутності дослідження та його 

практичне значення.

Крім того під час рецензування виникли певні питання, а саме:

1. Як Ви вважаєте з чим пов’язана більша кількість варіантних форм 

поверхневої долонної дуги на лівій долоні, порівнюючи з правою?

2. Чи спостерігали Ви додаткові сейсамоподібні кістки на кисті?

3. Чи спостерігали Ви різні варіанти формування каналів кисті?

4. Які вади розвитку кисті Ви спостерігали?

9. Рекомендації щодо використання результатів дисертації в практиці.

Отримані дані про макроскопічну будову долонного апоневрозу, кісток та 

артерій долоні є теоретичною основою для наступних експериментальних та 
порівняльно-анатомічних досліджень у клінічній та перинатальній анатомії, можуть 
використовуватися у навчальному процесі на кафедрах анатомії людини, клінічної 

анатомії та оперативної хірургії, а також на клінічних кафедрах, патофізіології.



Проведені дослідження розширять і поглиблять знання про особливості 
індивідуальної анатомічної мінливості будови структур долоні людини.

10. Відповідність дисертації встановленим вимогам ДАК МОН України.

Актуальність вибору теми, адекватна постановка завдань дослідження, 

репрезентативність матеріалу, комплексний методичний підхід, вірогідність 

висновків свідчать про те, що робота Гузак Володимира Дмитровича 

’’Анатомічні особливості структур долоні в перинатальному періоді 

онтогенезу людини” є завершеною кваліфікаційною науковою працею, за 

актуальністю, ступенем обґрунтованості теми дослідження, науковою новизною, 

теоретичним та практичним значенням отриманих результатів, достатнім 

методичним рівнем повністю відповідає вимогам пп. 10, 11 «ПОРЯДКУ 

проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії», 

затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 167 від 6 березня 2019 

року, відносно дисертацій на здобуття ступеня доктора філософії, в галузі знань 22 

«Охорона здоров’я», за спеціальністю 222 «Медицина», а її автор на присудження 

ступеня доктора філософії

Офіційний опонент:

Професор кафедри клінічної анатомії, 

анатомії і оперативної хірургії

ДЗ «Дніпропетровська медична академія» МОЗ України,

доктор медичних наук, професор


